

ГАРФ, фонд 10026,  
7088(8) в.п. 4, дело 2773.

Не ранее  
июня 1992г

7+

Посольство Соединенных Штатов Америки

**ИНВЕСТИРОВАНИЕ БУДУЩЕГО РОССИИ:  
ИТОГИ УСИЛИЯ США В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
С РОССИЕЙ**

США организовали широкую поддержку России в процессе ее перехода к демократии и рыночной экономике. Путем финансовых инвестиций, предоставления информации о технических и промышленных достижениях, предоставления товаров и услуг, включая гуманитарную помощь, и оказания помощи в развитии образования и науки США надеются создать основу для длительного сотрудничества, которое может приобретать различные формы, на всей территории России.

Главный иностранный инвестор

\* США являются ведущим иностранным инвестором в России как по числу коммерческих предприятий/проектов, так и по их значимости.

\* На июль 1992 г. существовала, по крайней мере, 361 фирма, официально зарегистрированные как совместные предприятия. В это число не входят несовместные предприятия США, работающие в России в настоящее время.

\* США активно помогают расширять возможности капиталовложений. Например, в настоящее время Управление по торговле и развитию финансирует 15 работ, связанных с анализом экономической целесообразности основных проектов.

\* Экспортно-импортный банк уже предоставил кредиты на сумму 100 млн. долларов, а в настоящее время Экспортно-импортный банк и его российские банки-партнеры рассматривают вопрос о значительных дополнительных коммерческих кредитах в 1993 г.

\* Экспорт российских товаров в США удвоился по сравнению с прошлым годом (до 319 млн. долларов США).

\* Подтверждая деловую активность США в России, Торговое представительство США в Москве в течение месяца организует встречи и проводит переговоры с более 1500 представителями фирм США по вопросам бизнеса в России.

Сотрудничество США и России: народ помогает народу

\* Одним из наиболее важных аспектов капиталовложений, которые США осуществляют в России, является создание новых форм сотрудничества.

417 \* Принятый недавно Закон о свободе помощи санкционирует 417 млн. долларов на финансовый 1993 г. для осуществления ряда проектов по оказанию помощи странам бывшего СССР. Россия получит значительную часть этих средств.

\* 800 млн. долларов США (фонды Нанна-Лугара) будут использованы для уничтожения ядерного, химического и других видов оружия массового поражения, принадлежащего бывшему Советскому Союзу, для принятия предупредительных мер против распространения такого оружия для оказания помощи в других смежных областях, таких, как перестройка оборонной промышленности на производство продукции гражданского назначения. Россия получит значительную часть этой суммы.

\* Существует свыше 100 городов-побратимов или действующих региональных партнерств между обществами в России и США, распределенных по территории Российской Федерации.

\* Существует 5 партнерств между больницами, которые в России расположены в Москве, Дубне и Мурманске.

\* В уникальном эксперименте фермеры США и России живут и работают на "модельной ферме" в пригороде Санкт-Петербурга.

\* США устанавливают на территории России 50 бункеров для хранения зерна, чтобы помочь решить проблему хранения зерна.

\* В области космического пространства, где сотрудничество между США и Россией относится к началу 1975 г., НАСА и Российское космическое агентство заключили два новых соглашения о сотрудничестве в области космического пространства. К тому же, США поддерживают использование российских космических аппаратов для Международной организации морской спутниковой связи (ИНМАРСАТ).

Привлечение граждан США

\* В настоящее время сотни американцев работают в Российской Федерации и много из них в качестве добровольцев.

- 100 добровольцев Корпуса Мира появились в России (главным образом, во Владивостоке и Саратове) в ноябре 1992 г. для содействия

ния малому бизнесу в России. Эти добровольцы, большинство из кото-  
рых оставили свою работу в частном секторе в Соединенных Штатах, не  
получают жалованья.

- Вышедшие на пенсию администраторы из США работают в Томске,  
Саратове, Нижнем Новгороде и Екатеринбурге на строительных объектах  
реконструкции промышленности.

- Организованы спасательные отряды на угольных шахтах в Куз-  
бассе и Воркуте.

- 800 сельскохозяйственных добровольцев, не получающих какой-  
либо компенсации за свой труд, появятся в России в течение трех лет  
в рамках нашей программы фермер-фермеру.

- Консультанты из США работают с федеральными и местными ор-  
ганами управления с целью расширения жилищного строительства в Рос-  
сии.

- Технические эксперты из США провели анализ энергетического  
хозяйства и сейчас устанавливают оборудование для повышения эффек-  
тивности энергетики в Костроме и Екатеринбурге.

- Эксперты из США осуществляют помощь в конституционных и за-  
конодательных проектах, перестройке судебных органов и реформе уго-  
ловного законодательства.

- Национальный демократический институт, Международный рес-  
публиканский институт и Американская ассоциация адвокатов направили  
своих консультантов в Москву на длительный срок с целью оказания  
содействия российским органам в судебной, избирательной и полити-  
ческой областях.

- Например, избирательная программа судебных органов находит-  
ся на рассмотрении Института права Министерства юстиции России.

### Помощь в развитии науки и образования

\* США вложили 25 млн. долларов в строительство Международного  
научного центра в Москве, который начал работать в ноябре и будет  
финансировать проекты российских ученых.

\* Американский филантроп Джордж Сорос предоставил 100 млн.  
долларов на помощь и разработку научных исследований в странах быв-  
шего Советского Союза. Программа началась 1 января 1993 г.

\* В 1992 г. свыше 3100 граждан бывшего Советского Союза - из

них большая часть из России - отправилась в США при финансировании различными специальными программами США. Это число, и так значительное, будет существенно увеличено в последующие годы.

\* Восемьдесят российских граждан обучаются в настоящее время в США с целью получения ученой степени в рамках программы "Синьор Маски Феллоушип", а более двадцати граждан России будут обучаться или учить в США в этом году в рамках программы Фулбрайта.

\* Шестьдесят пять российских граждан, занимающихся различной деятельностью, приедут в США в этом году на месяц в рамках Международной гостевой программы для встречи со своими коллегами по профессии.

\* Новая программа обмена школьниками предусматривает направить свыше тысячи русских учащихся в США и несколько сотен американских учащихся в Россию для того, чтобы они узнали как можно больше о другой стране.

\* В целом в 1993 г. США затратят 20 млн. долларов для финансирования программы обмена школьниками со странами бывшего Советского Союза.

\* Министерство сельского хозяйства США отобрало 40 граждан России для своей программы обучения "Кокран Феллоушип" в области агробизнеса.

\* Примерно 60 российских ученых и руководителей было отобрано для участия в специальной Американской программе обучения и стажировки по бизнесу (САБИТ).

#### Гуманитарная помощь

\* США прислали более 2000 т медикаментов, медицинских материалов и фармацевтических товаров на сумму свыше 58 млн. долларов.

- Фармацевтических и медицинских материалов на сумму приблизительно 800 тыс. долларов было поставлено в Екатеринбург 16 ноября 1992 г.

- Медикаментов для оказания экстренной медицинской помощи главным образом, препаратов против лейкемии, на сумму 15 тыс. долларов было поставлено в Хабаровск 25 ноября.

\* В 1992 г. США поставили в Россию более 115 тыс. т продовольственных товаров на сумму свыше 154 млн. долларов. В их число вошли

21 тыс. т масла стоимостью более 30 млн. долларов. (Примечание: эта цифра включает поставки как в рамках программы "Работа дает надежду", так и программы Министерства сельского хозяйства США).

\* В 1993 г. США предусматривают поставку различных продовольственных товаров на сумму свыше 250 млн. долларов.

\* В настоящее время США в рамках программы "Проект дает надежду-3" занимаются поставкой 4 млн. упаковок продуктов, готовых к употреблению, в 17 районов России.

- В течение одной недели в декабре 1992 г. тысячи упаковок таких продуктов было поставлено в Петрозаводск (100 тыс.), Сыктывкар (100 тыс.) и Краснодар (500 тыс.).

\* Начиная с января-марта 1993 г. около 15 тыс. т продовольственных товаров поступит в Россию, которые будут распределены на более чем 1 млн. "семейных пакетов" (каждый из которых будет весом около 5 кг) для распределения среди нуждающихся семей и отдельных граждан России.

\* Общая стоимость упаковок продуктов, готовых к употреблению, и продовольственных товаров составляет примерно 40 млн. долларов. В рамках этой программы получают помощь почти 5 млн. семей в России.

#### Что произошло с 24 млрд. долларов?

\* В 1992 г. Страны Большой семерки пообещали 24 млрд. долларов для поддержания реформ в России. В соответствии с этим предполагалось, что Россия и Международный валютный фонд заключат соглашение по резервной программе на 3 млрд. долларов и стабилизационному фонду на 6 млрд. долларов. Хотя это и не произошло, переговоры с Международным валютным фондом продолжаются.

\* Тем не менее, кредиторы Стран Большой семерки передали существенно большую сумму в рамках двусторонних кредитов и отсрочили больше долгов, чем оговаривалось ранее.

- 12 млрд. долларов в рамках двусторонних кредитов уже предоставлено Странами Большой семерки. Только США передали свыше 5 млрд. долларов в виде кредита на закупку продовольствия для России начиная с 1991 г., из которых 1,5 млрд. долларов предоставлено в 1992 г.

- Россия и ее кредиторы из Парижского клуба должны скоро дос-

тигнуть соглашения по пакету пересмотра календарного плана выплаты долга, дающего России свыше 15 млрд. долларов в случае пересмотра календарного плана выплаты долга в 1992-1993 г.г. Лондонский клуб отсрочил выплату 4 млрд. долларов в 1992 г. и, возможно, отсрочит ее в 1993 г.

\* Дополнительно к этому, международные финансовые институты предоставили или в ближайшее время предоставят России более 2 млрд. долларов в виде ссуды.

- В нее входит 1 млрд. долларов по кредитной доле облигационного выпуска от МВФ, а также кредитование Мирового банка: восстановительный заем в сумме 600 млн. долларов на критические статьи импорта, заем на 70 млн. долларов для организации работ по найму, заем на 90 млн. долларов для поддержания приватизации и заем на 50 млн. долларов для нефтяного сектора, который в настоящее время находится на стадии подготовки.

\* В целом все это означает, что с того времени, когда в прошлом году было обещано 24 млрд. долларов, более 33 млрд. долларов в рамках двусторонних кредитов и отсрочка долга уже были или скоро будут произведены.